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Bizánc.
Bizánc kapuit e bolgár seregek fe­

nyegetik. Kóburgi Ferdinand, az 
egykori magyar huszarhadnagy Mo­
hamed utódát kiűzni készül Kons­
tantinápoly falai közül. Már hadi­
hajók állanak az flranyszarvban, 
hogy a kisázsiai partra vigyék a 
szultánt. Rodostó körül már Ferdi­
nand seregének paripái száguldoznak 
és bolgár papok vágynak, hogy a 
Szófia gyönyörű templomának ormá­
ról kettős kereszt hirdesse, mint 
imádkoznak megint ők benne. Bi­
zánc előtt ott á|l a bolgár.

A balkáni nagy leszámolás foly­
tán Emópas'-.erte számon kérik a di­
plomáciától cselekvéseit. Mondják : 
rosszul láttak és nem tudják, mi ké­
szül. Mily balga beszéd! A történe­
lem mindet, eseménye váratlanul jő. 
Uj alakulásokat nem lehet sem előre 
látni, se megjósolni, se matematikai­
lag kiszámítani. Amikor Muhamed 
hadai megjelentek Bizánczfalai előtt, 
Konstantinosz udvara mosolyogva 
nézte a küzdelmet. Egész Európa hiú 
erőlködésnek vélte a törökök ostro­
mát. Bizánc mégis elesett és a fél­
hold majdnem öt századig nem látott 
ellenséget. Konstantinusz lehullott ke­
resztjét most Köburg Ferdinand tűzné 
ki újra a Szófia tornyára. Bizánc kö 
rüi megint meglepik a világtörténel­
met.

Nemzetek születnek .nemzetek el­
vesznek. Hol vannak a nagy birodal­
mak, amelyeket egykor rettegett a 
világ? Uj, meg uj hatalmak kelet­
keznek. A spanyol világuralom ma 
szinte legendaszerü: az a pár millió 
spanyol, aki felszabadította magát a 
mór uralom alól, a félvilág ura lett. 
A délszláv államok se a tömegerővel 
győztek; itt egy nemzeti szélütés 
mérte csapását egy korhadt nemzet 
kihaló lejére. Uj világuralom is ke­
letkezhetik. ki tudja? A normánok,

a hollandusok vagy a görögök se 
voltok többen, mint Ferdinand bolgá- 
rai s ki tudja, Gesov, vagy Pasics 
neve nem vésődik-e az örök emléke­
zetbe ...

Úgy látszik, a nemzeteknek nincsen 
reneszánszuk. Minden nemzeti erő 
egyszer tökéletesen kialakul és akkor 
eléri minden dicsőségét, diadalát és 
megkapja pályabérét. Róma ereje Cae 
sár alatt sújtott legerősebben, a gall 
sas Napoleon fölött emelkedett leg­
magasabbra. Nálunk Nagy Lajostól 
Mátyásig diadalmaskodott a magyar 
imperializmus, a török Szulejmánnal 
jutott el Bétsig. Most uj nemzetek 
törnek elő, friss erők lépnek a szín­
padra. használatlan energiák kezde­
nek érvényesülni. Mondják: a kultu­
rálton balkáni népek nem lehetnek 
államalkotók. Mily dőre beszéd! Töb 
kultúrája volt-e a gepida vezérnek, 
aki elfoglalta Lombardiát, mint a 
római kultúrától áthatott bennlakó 
latinnak? A normán talán kultúrájá­
val győzte le a brütet? ó, dehogy.

Friss erők, szinte kulturálton ener­
giák vad érvényesülése volt minden­
kor a harci győzelem. Régi kulturajkj 
pusztulnak, újak születnek. Minden 
nemzet alkalmas a kulturáltságra, — 
csak megfelelő gazdasági viszonyok 
közé jusson. Bulgáriának ezután há­
romszor annyi bíróra, ügyvédre, or­
vosra, mérnökre lesz szüksége, mint 
eddig. Már nemcsak a kecskepásztor- 
kodás és a földmivelés fog kenyeret 
adni, de az irás, sőt a jog, még 
a cirkálom is. Meglátják: tele lesz­
nek Európa egyetemei délszláv tanu­
lókkal és busz év múltán épp úgy 
tudnak mindent, mint a tulkulturált 
svéd, vagy norvég.

Bizánc fala* előtt áll már Ferdi­
nand cár. Hol vannak a régi jó 
viccek a balkáni uralkodók koro­
náiról? Most tessék karrikáturákat

lajzolni a nagyorru Ferdinándrúl, a 
kei skepásztor Nikiidről, a fiaival ural­
kodó Pctárról és a megijedt
Györgytől! Most tessék figurázni őket 
ahogy Bizáncz előtt állanak és ma­
gyarán szólva úgy fütyülnek a nagy­
hatalmakra, amilyen szépen csak az 
ilyen szabad népek tudnak ffütyö- 
részni.

Bizáncz sorsa még bizonytalan. 
Európa léiekzetét visszafojtva várja: 
ni" lesz a hódítások vége? Hol lesz 
a megállás, hol a k'bontakozás? Bi­
zánc ostroma nem hoz könyeket 
szerte Európában az anyák szemébe, 
talán azért, mert egy öreg királynak 
— nincs fia1

Nincs
mozgósítás!

Háborúi eoblármi
űebrtcienbin.

CsapaMitéaik Boszniában.
Debreczenböl katonákat szállítot­

tak Boszniába és Dalmácziába. Ez­
zel kapcsolatban természetesen moz­
gósítási hiiek terjedtek el Debre- 
czenben. A katonák tegnap este ijedt 
arccal járták be a trafikokat, olyan 
-topokat keresve, amelyekben a moz­
gósításról van szó. Megnyugtathatjuk 
úgy őket. mint a tartalékosokat. A 
csapatszáil'tásök más okból történ­
tek. Miután az idén a besorozott 
újoncok száma több, az egyes csa­
patok is nagyobb létszámot kap­
nak. A létszámemelés főleg a tüzér­
ség megerősítése érdekében történt 
s most a tüzér- és vártüzérezredek' 
teljes létszámban dolgozhatnak.

Ezeket a csapatszálütásokat, me­
lyek állandó jellegűek, egyes helye­
ken mozgósításnak hiszik. Szüksé­
gesnek látjuk megállapítani illetékes 
helyre! való értesülés alapján, hogy

ami történik, az nem mozgósítás, 
nem az semmiféle burkolt formában.

1 itkosan mozgósítani egy ilyen 
hadseregben, mint a miénk, nem le­
het. Hiszen ahhoz emberek behívása, 
lovak vásárlása, élelmiszerek beszer­
zése szükséges. Ha egyszer a mozgó­
sítást elrendelik, huszonnégy óra alatt 
be kell vonulnia minden tartalékos­
nak. A mozgósítás királyi parancs 
alapján történik. Hol van eddig ez a 
kiiályi parancs?

A másik forma a csapatoknak ha­
dilétszámra való emelése. Ez rész­
legess behívások utján történik. Ed­
dig ilyen behívót senki se kapott.

Mi történik tehát? A monarchia 
nem készül háborúra, de egy had­
seregnek mindig készen kell lennie 
a háborúra. Természetes, hogy telje­
sen normális viszonyok között bizo­
nyos intézkedések fölöslegesek. Mi­
helyt azonban viharfelhők jelentkez­
nek, szükséges bizonyos elövigyázatí 
intézkedések megtétele. Ilyen az is, 
hogy a iö. és Í6. hadtest terüle­
tén teljes békelétszámon vannak a 
csapatok, ami azt jelenti, hogy ez­
úttal ott nincsenek a csapatoktól el- 
komm andiroí^sok s minden ember a 
helyén van. Miután egy hadtest tel­
jes békeiétszáma mintegy 25.000 em­
ber, a két hadtest tei ületén ötvenezer 
katonának keli lenni. AVután azonban 
mintegy tízezer ember hiányzott, ok­
tóber óta ennyivel kellett más had­
testektől való elvonás utján emelni a 
boszria-hercegovinai csapatok lét­
számát Ez meg is történt s az 
utolsó csapatokat most szállítják le a 
déli határra.

Egyelőre tehát nincs mozgósítás s 
lehetőleg nem is lesz....

ém m lagjoM

Vi l lamop
berendezések

naééje meg

FÖLDVÁRI-.,,
Met! telefon 166

gyári telelőn 816.

Tanuló felvétetik.

mmwi ! JflBun beálltéval ajánljukűz őszi idény szabó ms
férfi-, »1- és gyernekraha Mgyáriliáxát »ebfeemen Pwec-
mtcza IS. (az Alföldi tak. szemben), hol *z összes őszi férfi- 
ól flurohák, felélték, ragláiet, téllkikátek stb. stb. * legfino­
mabb és legjobb minőségben a legolcsóbb saebott árak mellett 
szerezhetők be. -»t.. i —— Telefon 10-64.

Vízvezeték esatornázés, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
JtBry Amí-ml, Csapó-u 6. Telefon IS.
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Halos voll.
)

Szekérén a halálba.
Hajdudorogi tudósítónk jelenti 

■hogy ott tegnap délután borzalmas 
sszerencsétlcnség történt a Maros ha­
táriában.

Kis Ferencz hajdudorogi kocsis 
trágyát szállított a gazdája szöllős 
kertjébe. Útközben azonoan 'felöntött 
a garatra: alaposan bepálinkázott.

Egyszerre csak megbokrosodtak a 
lovak és az ittas ember nem volt 
képes megfékezni őket. A lovak 
eszeveszetten száguldtak tova. Kis 
Ferencz lebukott a szekérről és oly 
szerencsétlenül történt az esése, hogy 
a szekér kerekei átmentek rajta.

Rögtön szörnyet halt. A vizsgálatot
megTiditottak a szerencsétlenségnek
az ügyében, amely megállapította 
hogy az egésznek az az oka, 
hogy Kis ittas volt A szerencsét 
len ember tehát ismét szaporította 
egvgyel az alkohol áldozatainak a 
számát.

Kis temetésére — mivel haláláért 
felelősség senkit sem terhel az 
ügyészség megadta az engedélyt

isnrét fütyülni kezdett. Az asszony 
azonban ezúttal annyira ittas volt, 
hogy még táncolni sem tudott.

Módfelett nosszantotta ez kedves 
élete párját és ezért odakiáltotta az 
asszonynak:

Nem jól táncolsz, hé!
És a nyomaték kedvéért a keze 

ügyében levő baltava! az asszonyra 
sújtott.

A szegény asszony rémülten fel 
sikoltott és az ütésre emelt balta 
előtt őrült táncba kezdett. De sehogy 
se tetszett a tánc a férjnek s ezért 
még egy ütést mért a szerencsétlen 
asszonyra

Balogné a földre zuhant és óriási 
fájdalmában kínosan fetrengett a föl­
dön

A brutális férjet most már őrjön­
gőve tette a kiömiő ver, a baltával 
neki esett az asszonynak és addig 
ülötte-verte, inig életet sejtett benne. 
Ekkor aztán, mint ak: jól végezte a 
dolgát, lefeküdt aludni.

Az asszonyra a szomszédok búk 
kantak rá és bevhték a kórházba, 
de nem lehetett megmenteni, belehalt 
sérüléseibe.

su t"dővészesekeí gondozzák. Bárha 
nem sikerült elejét venni e borzal­
mas kórságnak, féKtclen tovább ter­
jedését meg tudták gátolm.

Az orvosi világnak még egyik líő- 
amhicióját képezi a tényleges, a va­
lódi tüdővesz ellem gyógyitószer 
feltalálása. Száz meg száz tudomá­
nyos férfi búvárkodik, kutat, für­
kész éjjel-nappal, hogy az emberisé­
gen segíthessen, s ha valamelyiknek 
sikerülne a célravezető szérumot fel­
találni, az emberiség legnagyobb, 
legigazibb jóltevőjét üdvözölné benne

Egy aktuális
téma.

A tuberkulóaeis nálunk.

9 divatról.

férj.
WlegSIte a feleségét.

Rémes, hátborzongató gyilkosság­
ról ad hirt kömörő' tudósítónk. Ba­
log Menyhért komörői gazdaember 
baltacsapásokkal oly súlyosan meg- 
ssebesitette a feleségét, hogy eszme 
letlen állapotban a Közkórhazba kel­
lett szállítani. Az asszony belehalt 
szenvedett sérülésibe. A boncoláskor 
az orvosok 96 sebet állapítottak meg 
a szerencsétlen asszonyon, melyek 
mindegyike éles baltától származott 
és köztük 16 valósággal kilyukasz­
totta a koponyáját.

A gyilkos férj tipikus példája 
Lombroso átöröklés! tanának. Hata- 
rezottan megállapítható, hogy terhelt 
családból származott.

Egyiktestvérc meggyilkolta egy 
másik testvérét. A gyilkos is ült 
már egy esztendőt, amiért egy test­
vérét megölte és első felesége is 
gyanús körülmények közt halt meg, 
amire most szintén ki fog a nyo­
mozás terjeszkedni.

Az átöröklött terheltséghez hozzá­
járult még az alkohol mérge is A 
gyilkos ugyanis áldozatával együtt 
szenvedélyes alkoholsta volt és rend­
szerűit mindketten be voltak rúgva 
Ilyenkor aztán furcsa kedvtelése volt 
a férjnek. Elkezdett fütyülni és az 
asszonynak a füttyszóra táncolni kel­
lett. A* minap megint rájött Balogra 
furcsa passziója. Feleségestül együtt 
sok pálinkát ittak és ekkor Balog

Korunk egyik legnagyobb ellen­
sége kétségkívül a tüdővész, az r 
betegség mely mindeddig diadal 
másán szembeszállóit az orvosi tu­
dománnyal, és a jó Isten a meg 
mondhatója, hogy mikor következik? 
ej az az jdóT amidőn gyökeresen 
orvoslást fogunk találni a nyava­
lyára. A modern kor kifejlődött és 
hatalmas tudománya elsőrendű pro­
fesszorok kísérletei meddőnek bizo­
nyulnak a rettenetes rákfenével szem 
ben.

Minden esztendőben nemzetközi 
konferenciára gyűlnek össze a vi­
lág kiváló szaktekintélyei, — me­
lyen meghányják-vetik a tennivalókat 
a védkeezési módozatokat, egy-egy 
közülök bemutatva kísérlete eredmé­
nyeit: az «általuk jónak vélt szérum 
közül egy sem tesz, meg azr 
szolgálatot, amit a feltaláló tanái 
avagy az egész emberiség várna 
tő)e. Ilyen körülmények között nem 
marad más hátra, mint a védeke- 
zés.NVédekezni lehet a JgótSíiggal 
szemben, de alaposan szanálni nem 
tudják a tuberkulózist

Fjedet égetően na^ szüksége volna 
az emberiségnek olyan szérumra, mely 
lpt1 gyökeresen ^pusztítható volna a 
tüdővész. Egyedül Magyarorzágon 
mintegy 60,000áldozatot szed évente 
a ragályos betegség. Ilyesztö nume 
rus, megdöbbent minden érezni tud 
frmbert s mégis alig tudjuk csökken­
teni e félelmetes szám mennyiséget 

Nálunk csak az utóbbi időkben 
kezdtek egy és más intézkedéseket 
tenni, hegy a tuberkolózis roha­
mos terjedésének, nagyarányú elhara 
pódzásának útját álljuk. A külföldön 
e tekintetben jobbak voltak a viszo­
nyok. Régebben belátták, hogy a tii- 
dövész ellen hathatósan kell véde­
kezni, mert egyre több áldozatokat 
szed. Szigorú rendszabályokat léptet 
lek eleibe, a tisztaságra kiválóan 
nagy sül gr fektettek, szanatóriumodat 
létesítettek, melyekben a szegénysor-

S hogy a teli szezon előbbre 
halad, akkor a hölgyek jobb toalettel 
is gazdagítják a ruhatárakat, egy Iá 
togató, egy hangversenyruhával, a 
melyet délutáni látogatásokban és 
esti társaságokban is viselni lehet. 
Mert minden józan és okos asszony 
legfőbb törekvése az, hogy a ruháit 
úgy ossza be, hogy lehetőleg sok 
és különféle alkalmakkor hasznave­
hető lehessen, úgy hogy az értékes 
anyag s a drága készítési költség 
mintegy kiegyenlítődjenek. — A jó 
anyagból való ruha pedig mindig 
praktikusabb, mint az olcsóbb és 
rosszabb anyagiról készült és ugyan­
ez vonatkozik a díszítésekre rs. Egy 
toalett leírását adjuk itt s ennél 
ilyen szempontokat tartottunk szem 
előtt. Ez egy kék fehér sávosu fou­
lard- vagy szövetruha. A deréknak 
nyakban egy keskeny, de nagyon 
mélyre erő betétje van fehér atlasz 
bő', vagy pedig Satin de sóimból. A 
szövet sávozása egyben díszítésül is 
szolgál és itt a derékon úgy alkal­
mazzák, hogy a két előrész egy 
nagy kék bársonycsokorban találko 
zik és itt a csikók szöget alkotnak 
Az öv szintén sötétkék bársonyból 
készült. Az ujjak hosszúak és s^ü- 
kek és egy kiugró húzott csipkéből 
való fehér rüss zárja be őket. A 
hátrész egészen sima. Kurta derekú 
hölgyeknél az öv csípőtől lefelé, - 
nosszuderekuakná! onnan felfelé he 
lyeződik el, úgy hogy a derék sziükt- 
ség szerint hosszabbnak, vagy rövi- 
debbnek lessék. Az alj tunika, amely 
elől kettévált és közvetlenig a bé­
lésre van rárakva. A kettéválás már 
csípőben kezdődik, ahol elöl, közé­
pen már mintegy tiz centiméter szé­
les fehér atlasz csikót enged kilát­
szani, amely elöl a szoknya szegé­
lyéig tabliert képez; és amely két sor 
behúzott gombbal van diszitve. Az 
alj szabadon hagyja a lábat.

A ruha előállítási költségeinek két­
féle változata alig mutat árkülönb­
séget: 5 méter szövet, 140 m. szé 
les a 5 kor,: 25.— korona. 6 méter 
bélés á 90 fillér: 5.40 korona. 1 
méter duplaszéles lióerty 4 kor. 1 
méter ferdére vágott kék bársony 2.40 
korona. 1 méter csipke 50 fillér. 
Apró kellékek 3 korona. Varrónő 12 
korona. Összesen 52.30 korona.

Ha szövet helyett nyolc méter 2 
korona 50 filléres foulardot haszná­
lunk, akkor még 5 koronát megta­
karítunk. Ha pedig libertyből, vagy 
más hasonló anyagból készül, akkor 
körülbelül egy áru lesz a szövet 
ml1,aval.

SZÍNHÁZ.
1912. rrov. 12-én, kedden, B) bér­

letben :
TAIFUN.

Színmű 4 felvonásban.

Személyek:
Dr. lokerarrro Nitobé — Zilahy Gy. 
Yoshikdwia Toyu — Székely Gyula 
Kohayasi Yyeyasu — Kemény Lajos. 
Hiionari Ir.ozé — Bérezi Ernő.
Dr. Omay Setkva — L. Farkass Pál. 
Lindner Ottó, író — Lajthay Károly 
Bruck Bernét, tanár — Szabó Gy. 
Keiner Ilona — Halassy Mariska. 
Hcrr.pel Frida — Vajda Ilonka.
Az esküdtszék elnöke — Szilagyi E. 
Az ügyész -- Szászhalmy György, 
A védő — Pető.
A tolmács — Perétiyi József.
A jegyző — Kolozsváry.
Kiváncsi esküdt — Máthe Gy.

— Makulatúra papiros 
oIcbóa kapható a kiadó- 
hivatalban.

Heti műsor:
Szerdán: Nora, dráma, C) bérlet. 
Csütörtökön: Ostrom, színmű. A) 

bérlet. Újdonság.
Pénteken: Ostrom, szinrnü. B) béri. 
Szombaton: Tengerész Kató, ope­

rett. Újdonság Bérletszünet.
Vasárnap délután mérsékelt hely­

árakkal: Taifun, színmű.
Vasárnap este kisbériéiben: Ten­

gerész Kató operett.

színházi hírek.
Az ostrom. Az az érdeklődés, a 

mely Debreczen város közönségében 
Bernstein «Ostrom» cirriií színmüve 
iránt megnyilvánult, arra indított ben­
nünket, hogy a szenzációs szinrnü 
meséjének rövid kivonatát közöljük: 
Mérital Alexandre az ország egyik 
legelső politikusa. Hires ember, nagy 
szónok. Nem csoda, hogy beleszeret 
egy fiatal leány. Méritalt nagyon 
meglepi, mert ezt a leányt saját fiá­
nak szánta. De Renée szerelme nem­
csak meglepi, de meg is örvendez­
teti, meg is hatja és végül úgy 
érzi, viszonozna érzelmeit. Mérital 
nagy esemény előtt áll: az a remé­
nye, hogy miniszterelnök lesz. De ép­
pen a legválságssabb pillanatokban 
az a veszély fenyegeti, hogy egy if­
júkori botlását kihasználják ellene*. 
Frepeau szenátor megérkezik és fi­
gyelmezteti erre Méritalt. Mérital 
megtudja, hogy voltaképpen Frepeau 
áskálódik ellene és tönkre akarja ten­
ni. Egy izgalmas vallatás! jelenet­
ben kiveszi ezt Fvepeauból. Min­
denki gyanakszik Méritalra, akit a 
felidézett hullámok elsöpréssel fenye­
getnek, De nem hagyja magát. — 
Harcra kell a cselszövők ellen és Re­
née szerelme eHrositi a küzdelem­
ben. Mérital győzött, a bíróság és 
közvélemény előtt. De há mindenki­
vel szemben igaza maradt is, nem' 
akarja félrevezetni Renéet és el­
mondja neki, hogy mi indította ifjú­
kori ballépésének, egy lopásnak el­
követésére. Renée az elbeszélés ha­
tása alatt még jobban megszereti Mé- 
ritált, kibékíti családjával és Méri­
tal végleg hátat fordítva a politiká­
nak, Renée mellett találja meg a bol­
dogságot. Az érdekfeszi tő és hatá­
sos szír-műben a szerepek a követ­
kezőleg vannak kiosztva: Mérital — 
Zilahy, Renée — Halasi Mariska, 
Frepaen — Kassay, Georgett — Vaj­
da Ilonka, Garancier — L. Farkas 
P.ál, Dániel (Mérital fia) — Bérezi, 
Julian Szászhalmi.

L )
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HÍREK.
A nagy katasztrófa 

tanulságai.

Törökország sorsa már elintézte- 
tett. Vége van már. Porban hever. 
Élete percek kérdése csupán. Meg 
nem lehet hosszabbítani semmiféle 
csodaszei rel. Még néhány nap és 
vége a félholdnak Európában. Azo­
kat a morzsákat is, miket a vas- 
fogú idő századok elmulta után 
meghagyott az ozmán biiodalom- 
hól, eíkaparintják a Balkán-álla­
mok és a holttestből lecsípik a 
n aguk részét az örökké károgó 
hollók is: a nagyhatalmak.

Lehetetlen megindultság nélkül 
szemlélni a világtörténelem e most 
készülő tragikus fejezetét. De le­
hetetlen e nagy tragédia okait 
észre nem venni. M' okozta Tö­
rökország végső romlását? Az el­
keseredett poüt'kai pártoskodás 
és az elhatalmaskodott korrupció.
A néhány esztendővel ezelőtt ura­
lomra jutott i'íju-törökök k’irtottak 
Törökországban mindent, ami a 
régi rendszer maradványa volt. 
Hogy uralomra juthassanak és 
hogy uralmukat meg tarthassák: po­
litikai tényezővé emelték a kato- 
narégot. Széthintették a fegyelme­
zett szervezetben a melynek, 
hogy feladatát teljesitíresse, élet- 
líöliétele a legpedánsabb fegye- 
!em, a parancsnak vakon való en­
gedelmeskedés a politika mé­
telyét. Így történt, hogy siralma­
san megromlott a török sereg.

.... Folyik még a háború és 
az emberek még mindig nem tud­
nak felocsúdni ámulatukból: ho­
gyan lehetséges, hogy ilyen hirte­
len, min! valami kártyavár, ösz- 
szeomlott a hatalmas ozmán biro­
dalom? De hiábavaló már minden 
ámulás, minden megdöbbenés: a 
tragédia befejez tetett Ideje már, 
hogy a háborús szintérről megint 
önmagunk felé forduljon a figye­
lem. És a rettenetes dráma rugóit 
ismerve, nagyon Is sok okunk 
van arra, hogy ráeszméljünk: a 
mi szerencsétlen hazánkban a vi­
szonyok mennyire hasonlóak azok­
hoz, amelyek Törökországot fföl- 
öomlasztották.

Szabad Iskola. Holnap, szer­
dán dT. Kovács Gábor, egyetemi ma­
gántanár, a Szabad Iskola titkára 
tartja meg a nagy francia filozófus, 
je an Jacques Rousseanról szóló elő­
adását abból az alkalomból, hogy ez 
év június hó 28-áu volt kétszáz éve 
Rousseau születésének. Az előadás 6 
órakor kezdődik este az Ipartesteiét 
dísztermében Simonffy-utca 1—c. II. 
cm.) és teljesen ingyenes.

H Hitelbank gyásza. Ä Debre- 
czeni Hitelbank igazgatója: Bodnár 
Miksa szervi szívbajban elhalt. A 
megboldogult jelentős szerepet ját­
szott Debreczen társadalmi és köz- 
gazdasági életében. Családját és a 
Hitelbankot váratlanul érte ez acsa- 

. pás, amely városunknak egyik legro­
konszenvesebb egyéniségét ragadta 
cl közülünk. Bodnar Miksa temetése 
holnap délelőtt fog lefolyni az izra­
elita vallas szertartása szerint.

— Elgázolta a kocsi. Pening Ist­
ván 67 éves 3. számú hordárt ma 
délelőtt a városháza előtt egy kocsi 
clgazolta. A Szerencseden öreg ember 
kezén, lábán és fején súlyos sérü­
léseket szenvedett. Az elgázolt hor­
dárt a mentők szállították be a 
kórházba, ahol gondos ápolás alá

— Halálozások. A mai nap folya­
mán a következő halálozásokat jelen­
tették be az anyakönyvi hivatalnak : 
Marsovszky István rk. 69 éves, Ne­
mes Sánodrné ieff. 62 éves, Su­
gár Jolán rk. 19 éves.

— Hirdetmény. Találtatott pénz­
tárca pénzzel, többféle ruhanemű, bo­
tok és esöernyő, 1 kaiék, 1 kabát, 
több kulcs, 1 cimtábla, igazolt tu­
lajdonosa átveheti a belvárosi ka­
pitányságnál: Szent Anna-u. 9. sz. 
alatt.

— Ma este egy hires salon tam- 
bura női zenekar hangversenyez 
Czakó Imre szólista vezetése alatt 
a Simonffy-utea; Remén y-kúvéházban

-— Kezességi okiratok ktáll'tása a 
vám hitelezésnél. A keresk. m. kir- mi­
niszter megküldölte a Keresk. és 
iparkamarának a vámhitel igénybevé­
tele esetén kiállítandó kezességi aki- 
irat mintáját. Az okirat-minta a ka­
maránál megtekinthető.

— R Zenekedvelők Köre a Mun­
kás-Otthonban. A Debreczen! Zene­
kedvelők Köre c hó 17-én, vasár­
nap délután négy órakor népszerű 
hangversenyt rendez a munkásság ré­
szére a Munkas-Otthonban. Zenetör­
téneti előadás keretében vonós­
négyes, gordonka, hegedű, ének és 
zongora darabok lesznek bemutatva. 
Műsor a helyszínen kapható.
Ww»—- ~ '7 k;i<!--------------------------——

Telefon.
Saját tudósítónktól.

Háború előtt.
Budapestről jelentik: Városszerte 

nagya z izgalom. Csaknem bizo­
nyosnak veszik, hogy a Monarchia «és 
Szerbia között kiüt a háború.

Szegedrő, jelentik: Az iskolai ha­
tó: ág ok hoz bizalmas rendelet érke­
zett, amelynek értelmében el kell rá 
készülni, hogy az összes iskolák leg­
rövidebb idő alatt kórházakká átala- 
kitassanak.

Szerbia henceg
Budapestről jelentik: Ugyancsak 

megnőtt a szarvuk a balkáni fejede­
lemségeknek. Biztos értesülések sze­
rint Szerbiának esze,ágában sincs a 
Monarchia felszólításának engedni. 
Szerbia el van tökélve aira, hogy az 
albániai tengerpa.tot megszállja. Kü­
lönben sincs Szerbiának mitől félnie; 
a balkáni szövetség programmja az, 
hogy: mind egyért és egymásért.

Szerbia és balkáni szövetség.
Belgiádból jelentik: A balkáni 

szövetség el van tökélve, hogy Szer­
bia jogait az alban partvidékeken 
— megvédelmezik. Szerbia nem ter- 
jeszkedhetik az aegei tenger felé és 
viszont a szövetség tiszteletben kí­
vánja tartani Szerbia jogát az Ad­
riai-tengeren,

Oroszország mozgósít.
Budapestről jelentik: A helyzet na­

gyon komoly. Oroszország mozgósít 
és fegyver:el is kész Szerbia és a 
balkán szövetség mellett állást fog­
lalni.

Éjszakai tárgyalások a trón­
örökösnél.

Budapestről jelentik: A trónörö­
kösnél eqész éjszaka tárgyalások vol­
tak. Előkelő katonai vezető embe­
rekkel értekezett a trónörökös egesz 
éjsazka, ma reggel pedig misét hall­
gatott. A tárgyalások természetesen 
a balkáni kérdéssel kapcsolatosak.

Török győzelem.
Konstantinápolyból jelent'k: Sere­

geink ma visszafoglaltak Csorlut és 
álta'ános c-fíenzivába mennek át

Véres harcok
Szófiából jelentik: Drinápoly körű 

véres harcok folynak. A város erő­
sen tartja magát. A bolgár sereg os­
tromolja a csataldzsai védűrvonalat.

Olaszország velünk
Budapestről jelentik: Dunev, a 

bolgár Sobianje elnöke ma Budapest­
ről elutazott.

Becsről jelentik: Biztos forrásból 
származó értesülések alapján Olasz­
ország Szerbiával szemben kitart 
Ausztria-Magyarországgal. Az olasz 
hajóraj már útra is kelt az Albán- 
partok felé.

Színházi leiéi.
Debrecc zenben is ösmertetik már 

legközelebb színésznők a divatot - 
akárecsak Márkus Emma A kereske­
dő, reklámnak mindenesetre érdekes 
formája ez mórt közívetlenebbü1 
hat. A szjnéznő tötibé-kevésbbé ele 
gáns szokott lennj, így kilvánja a sze­
repe.

A színpadon olykor szenzációs 
kosztümök vonulnak föl. Szegény itfó, 
olyan mjndegy, hagy mit mondasz 
olyankor: szamárságot a1 vagy okos 
dolgot A hölgy szemek villamos bat­
tériái belekapcsolódnak ezekbe a ru­
hákba. Ők a nő szép uj ruháját él- 

‘vezik, esetleg kritizálják. Ki csinálta? 
Mennyibe kerülhetett? Ki fizeti az 
árát? — Föltételezem hogy Márkus 
Emma éppoly kevés önzetlenséggel 
ál? ki b pódiumra reklámot szerkesz­
teni (a szájába adott mondanivalók­
ká,) egy cégnek; mjnt ahogy valószí­
nűleg a debreceni művésznők is jo­
got tartanak a szerző, honoráriuma. 
Végtére — legajábn látszólag — 
szellem- munkát fejtettek ki, azonkí­
vül föl is léptek.

Szenzációssá azonabn úgy vál­
hatnának az előadások ha elondma 
nák azt ,s milyen uton-módon Kell 
egy jó harmadikat szerezni, akii 
a ruhákat kifizeti!? — (A:z első 
első ugyanis a művésznő, dmáso- 
sodik pedig a szabó.)

Aminthogy ez a probléma rég 
emészti ugyanis az én naiv gyer­
meki kedélyemet. Hogyan kell e‘- 
kezdeni az ügyet? Neheze* lehet 
ez minden írásnál a világon. A 
folytatással csak megbirkózik vala­
miképpen az ember, de a kezdet, 
a kezdet!

Ugyanazért fölkerestem az egyik 
művésznőt. A nevét nem árulhatom 
el, mert semmi kedvem a reklám 
csinájáshoz!

— Mondja el dlrágám, hogyan 
kell a dolgot elkezdeni? Mi a 
szokás? Gazdag arany ifjú vagyok 
majd fölvet a pénz és ambícióim 
varrnak.

— Legyen szerencsém, tehát kezd­
jük !

— Ne értsen, drágám, Íréire. Én 
a gazdagságomat csak elméleti fölté­
telként említettem. Ha azonban ilyen 
körülmények közölt is állja a kez­
dést, semmi ellenvetésem.

— MaradjunK csak az elméletnél.
— Hallgatom.
— Hat ön egy szép napon bejárj.) 

a várost, megáll minden ház előtt, a 
melyen lakescédula fityeg. Szóval egy 
ótszohás lakást keres.

— Négy szoba nem elég?

Semmi esetre. Ötnek kell lennie. 
Azt kibéreli, újra tapétáztatja, az­
tán a bútoroshoz rándul. Jónapot, 
kedves bútoros, mondja Kegyed, mu­
tassa meg a legszebb holmijait, a 
mik teljesen Kielégíthetik egy elké­
nyeztetett finom nő igényeit.

Ez maga?
— Persze hogy én vagyok. De ne 

zavarjon. A bútoros hamar össze­
szerkeszt öt szobára való holmit. El 
is szállítja, be is rendezi a lakást, 
nem feledkezik meg a képekről, a 
konyháról, a mellékhelyiségekről. Jön 
a tél, hát tekintetbe kell venni az 
éléskamrát, meg a lespincét, nem fe­
ledkezve meg a borospincéről. Érti?

Persze hogy nem feledkezem
meg.

Akkor kegyed kiállít egy csek­
ket valamelyik előkelő fővárosi di­
vatcég címére és e! nem feledni va­
lói között helyet foglal a fehér- 
nemüs, továbbá a finom suszter.

— Bocsánat, finom susztert nem 
ismerek.

— Az mellékes, hogy milyen az 
egyénisége. Az áruja legyen finom. 
Szóval gondoskodva minden elkép- 
zelhetőről, kényelemről, jólétrö, bank­
béli folyószámláról, — kegyed el­
jön hozzám és meghív, látogatnék 
meg egy bűbájos kis fészket. Ép­
pen ha ráérek, kelletlenül el megyeri. 
Maga megmutat nekem mindent, vé­
gű! tféltéi dre ereszkenve, izgatott han­
gon fölajánlja számomra az egészet, 
aggodalmasan lesve, mit felelek rá?

— Hát mit ffelel?
— Ha jó kedvemben talál, elfo­

gadom a fészket mellékletestül.
És aztán?
Aztán figyelmeztetem, hogy 

most fái a fejem, hagyjon ma­
gamra.

— Tovább, továob ..
— Maga megkérdi, mikor szabad' 

tiszteletét tenni? Én nem tudok vá­
laszt adni Elmegy. .

— És?
És akkor reeiíonlálok a bará­

tomnak, hogy látogasson meg az uj 
otthonomban, amit egy gimpli bo­
csátott a rendelkezésemre.

Tarka krónika.
Robog a debieczeni vonat Buda­

pest felé. Az egyik fülkében utazók'1 
beszélgetnek. Az egyik utazó por­
szívó .gépekben utazik.

— Ma már minden intelligens csa­
lád háztartásában van egy porszívó 
gép — büszkélkedett az utazó.

— Dehogy van — ugratta egy kol 
légé ja — hiszen ezek a gépek egé­
szen Használhatatlanok.

— Mit? Használhatatlanok? Soha 
olyan tökéletesen nem lehetett egy 
lakásból eltávolítani a port, mint a 
mióta porszívó gepek vannak.

— Jó, jó — mondta egy másik 
utazó anraK is meg van a hát­
ránya. Nekem panaszkodott egy kül­
föld: ember, hogy porszívó géppel 
tisztitatta a lakását és a boldogult 
nagyhályja hamvai is eltűntek a 
hamvvederből.

*

A nyolcéves kis Lili, aki már 
tudja, hogy viseli magát egy uri- 
leány, panaszszal ment a nagymamá­
jához :

— Nagyina.na kérem, az Ervin
megcsókolt...

A nagymama a fejét csóválta:
— Ejnye, ejnye!... És hol csó­

kolt rr.eg?
— A szemétdombon! — felelte a 

kis unoka.

A szerkesztésért felelős Voith írjörgy
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j.\ HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltó üzlete az ÖSSZCS

Debreczen, Deák Ferencz-u. (3. sz. _ „
telefon 416. szám. bankügyletekkel

Ludeser János
női, pipere ősinké 
és rovidara ímete

■■ (Városház épület) .................
9»alag, csipke, keztyü, ritikül, arcfütytn

harisnya és

párisi újdonságokban.

A debreczsni izr szent egylet 
(Chevra Kadisa) elöljárósága mé y 
fájdalommal jelenti, hogy az egylet 
érdemes tagja

BODRIÁR MIKSA
ur életének 52-ik évében 1912. 
nov. hó. 12-én jobblétre szenderült. 
A megboldogult hült tetemei 1912. 
november hó. 13-án délután V3 
órakor fognak a Külsővásártér 5 
sz. gyászházból az izr. temetőbe 
örök nyugalomra kisértetni, mely 
kísérethez való csatlakozásra az egyleti 
tagok tisztelettel felkéretnek.

Debreczen, 1912 nov. hó 12-én.
Az izr. szent egylet elöljárósága-

Az alulírottnál kapható Dvorzsák János 
pápai praelátus „Idézetek tára“ ez. közel 1000 j 
szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hírneves j 
örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és ! 
külföldi modern clasikai az egyház és világ- i 
irodalomból, gyöngyök a szent Atyák müvei­
ből vallás-erkölcsi vezéreszmék kitűnő férfiak 
irataiból, közmondások a magyar népéletből, 
kalászok a szépirodalom mezejéről képezik 
foglalatát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos müvet 
mig a csekély készlet tart, egész vászon disz- 
kötésben leszállított áron 4 koronáért küldeni 
kész vagyok.

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.
Konftz János

Kartétel) kívül.

MEZŐ ÁRMIN
épületfa, deszka és :cserépkercskedése

Wesselégyi-tér 6. es. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kisül, tehát oloeó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét 

nállam szerezte be.
II. kér. Mária-város Cserép-u. 15 

Jegyzet: Szétküldés csakis postautánvétellel.

Szőlősgazdái!
és

szfilfitelepitfih figyelmébe!
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —

kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szőlőtelepitő vállalat

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

6citn>ai)D Testvérek
kőszénbányái

Budapest, V., Béla-otoa 6. szám.
Eisőfendü porosz darab-, kocka-és

diószén szoba- és konyhafütésre.
Ostrae-dombran, darab-, kocka., dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Csirán mosott finom és durvasztrü
koviesszén.

Breakevai s^én ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostrae-dombran! pirszen öntöde és 
szivógáz célokra.

Ostrani kőszén brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró- 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Vaskályhák legjutányosabban 
Tóth Józsefnél a Margit-fürdővel 
szemben. Telefon: 773.

OLCSÓ és jó órtic, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavilások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Ai Iparkamara uj palotájában egy 
1. emeleti lakás 3 utcai, 2 udvari 
szobával és minden mellékhelyi­
séggel, továbbá egy sarok lakás 
6 utcai szobával kiadó.

KUDRÁSZSKGÉD állandó alkat-Elsőrendn porosz „Király“-bznyai
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

ma z»*ra azonnal holáphet. Eötvös 
UICSŐ4.

T"Nyomatúit horovitz Zsirmmd könyvnyomdájában,

A iíítél-«-»

üzlethelyiség
wmr azonnal kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.

Állandóan
mellékkeresetként issok pénzt 

. kereshet
ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 5§-ös
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Ideg-
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissaa. 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Amerikai Parti Araház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tő! 
Finom fehér „ „ „ 2 — „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,, —.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . » 2.— «
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben ...» 4.30 „
2 méter szerb vászon . „-.22 „
Selyem sálak minden elfogadhat* 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert-

evaon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
ni.es. próbadoboi K. 4.40 V* doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár
Pozsoyn, II Frigyes tőherczeg-nt 20________
0éIVrecienÓáfgKos^uTOá VTypograph szcóógépen szedve.
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